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1. Обща характеристика на научно-изследователската и научно-приложната дейност на 
кандидата.  
В обявения конкурса като единствен кандидат участва главен асистент д-р Иван Игоров 
Лесов. Представените от него материали отговарят на изискванията на действащия 
Правилник за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република 
България и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за 
заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски”. 
 Колегата Лесов започва да следва в СУ „Св. Климент Охридски” през  2004 г. През  
2008 г. той придобива степен Бакалавър по „Химия“, специализация „Физикохимия и 
теоретична химия“, а през следващата година и степен Магистър по „Колоидни системи в 
съвременната наука и технологии“. В периода  от 2010 до 2013 г. е докторант и през април 
2014 г., след успешна защита  на дисертация на тема  „Получаване на порьозни материали 
от пени, стабилизирани със силикатни частици“ с научни ръководители проф. Николай 
Денков и проф. Славка Чолакова, получава диплома за доктор на химическите науки 
(Теоретична химия). 
 В периода  2008-2021 г. той работи като изследовател и хоноруван преподавател в 
Катедрата по Инженерна Химия и Фармацевтично Инженерство, НИС-СУ „Св. Климент 
Охридски“, след което е назначен като главен асистент. В периода 2014-2015 г. д-р Лесов е 
бил пост-докторант (за една година) в Катедрата по „Материали“ на Швейцарският 
Федерален Институт в Цюрих (ETH Zurich). През 2019 г. той е отличен като най-добър млад 
учен на Софийски Университет “Св. Климент Охридски“. 

Колегата Лесов е представил информация за съавторство в 20 научни и научно-
приложни публикации, от които 13 с Q1 и  2 с Q2, както и в 2 международни патента и  1 
промишлен дизайн. В 6 от публикациите с Q1 той е първи автор. При актуална справка в 
„Scopus” бе констатирано, че междувременно са публикувани още две публикации с негово 
участие в списание с Q1, както и че броя на  независимите цитата от реферирани списания 
се е увеличил до 510. Неговият индекс на Хирш (h-index) с изключени автоцитати от всички 
автори е 11.  

Задължително трябва да се спомене активното му участие при обучение на младите 
колеги в СУ. Представени са документи за над 2 000 часа дидактика, което отговаря на 
почти 6 години „приравнен трудов стаж“. Той самостоятелно е ръководил 4 дипломни 
работи в СУ, и е бил съръководител  на  дипломна работа за бакалавър, защитена в EPFL 
(Лозана, Швейцария). Трябва да се отбележи, че тези дипломни работи са с подчертано 
приложна насоченост.  



Д-р Лесов е участвал в изпълнението на 28 различни международни научни проекта, 
като преобладаващата част от тях са с Saint-Gobain – Франция, които също са с приложна 
насоченост. Други два от договорите са с Европейската комисия. 

Впечатляваща е и информацията за над 200 рецензии на научни публикации, 
направени в периода 2016-2025 г. Колегата Лесов активно е участвал и в редица 
международни и  национални форуми, като трябва да се отбележи, че в повечето случи той 
е бил авторът който е представял докладите или постерите.   
 В справката за изпълнението на минималните национални изисквания по чл. 2б от 
ЗРАСРБ за научна област Химия е представен доказателствен материал, отговарящ на 1322 
точки, което значително надвишава минималните изисквания.  

Хабилитационната му „справка“ се базира на 4 публикации в списания Q1. Извън 
тематиката на хабилитационната справка са представени други 8 броя публикации Q1 и 
една Q2.   

 
2. Основни научни и научно-приложни приноси.  
Научно-изследователската дейност на кандидата основно е свързана със сериозна  
експериментална работа, която в редица случаи е допълнена и с теоретични изчисления и 
изводи, които обясняват или прогнозират експерименталните резултати. Поради това 
може да се приеме, че част от научните и научно-приложни приноси имат и фундаментален 
характер и са свързани с обогатяване на съществуващи знания и теории. 

Кандидатът сам групира своите приноси в 4 направления:  

 Ефективно емулгиране и разработката на нови методи за получаването на 
субмикронни капки и наноемулсии. Тук могат се отбележат изследванията за 
промяна на режима на емулгиране при висока концентрация на маслената фаза, 
който води до получаван на по-малки и по-монодисперсни капки. Интересни и 
перспективни са и изследванията и приложните разработки, свързани с  метода за 
емулгиране на масла чрез фазови преходи при охлаждане и стапяне. 

 Получаването на микро- и наночастици с разнообразна форма чрез контрол над 
фазовите преходи на емулсионни капки при охлаждане. Поради повишената си 
специфична повърхност несферичните частици са по-ефективни при  
освобождаването на активни вещества, което е интересно от гледна точка на 
производството на лекарствени компоненти или козметични съставки. Показано е, 
че при „замръзването“  на ПАВ на повърхността на капките при тяхното охлаждане, 
се наблюдава промяна на формата на течни капки в поредица от сложни 
геометрични форми които зависят от използването ПАВ, началния размера на 
емулсионните капки и температурния режим на охлаждане. Според мен това са най-
интересните и интригуващи изследвания, представени от кандидата.   

 Стабилизация на пени с частици и приложението на пените за направата на 
порьозни керамични материали с висока механична здравина. Това направление 
може да се разглежда като  продължение на докторската работа на колегата Лесов. 
То е свързано с изследвания за получаване на пено-материали посредством 
директно пенообразуване на суспензии на база на силикатни или карбонатни 
частици, последвано от сушене. Изследвани са влиянията на размера на 
използваните чистички, както и  на вида и концентрацията на ПАВ върху структурата 
и свойствата на получените образци. Независимо от получените интересни 
резултати смятам, че използването на термина „керамични материали“ не е 
напълно коректно, защото получените „green” образци трябва да се разглеждат като 



прекурсори за синтероване на крайните керамики. Би било интересно, особена в 
случая на използване на аморфни SiO2 частици, да се изследва и 
високотемпературното поведение на получените образци.   

 Капилярни сили и умокряне на единични частици от течни междуфазови граници. 
Тези изследвания основно са свързани с експерименти, проведени  с атомно-силов 
микроскоп (AFM) за профила на силите на „закачане“ и „откачане“ на колодни или 
силикатни частици с контролирана грапавост на течно-течностни  граници. Тези 
резултати  са от значение за стабилизацията и дестабилизацията на емулсии и пени, 
флотацията като процес за обогатяване на руди и самоорганизирането на частиците 
на течни повърхности. 

 
3. Критични бележки и препоръки към научните трудове на кандидата. 
Представените документи категорично показват високото професионално ниво на д-р 
Лесов и не поставят под съмнение неговите възможности за бъдещо развитие и 
професионални  успехи.  

Независимо от това си позволявам да отбележа, че публикациите използвани за 
хабилитационна „справка“ (показател 4) не са достатъчно ясно разграничени от тези, 
използвани по показател 7, което донякъде e следствие от факта, че научните работи и 
свързаните с тях тематики в голяма степен са взаимосвързани. Макар, че тази констатация 
не омаломощава общите научни приноси на колегата Лесов, тя не показва достатъчно ясно 
основната бъдеща тематика, в която той би искал да се развива като доцент. Допускам, че 
това ще се случи в обозримо бъдеще. В тази връзка бих препоръчал колегата Лесов да 
изготви и публикува и самостоятелна обзорна работа по тази тематика. Убеден съм, че това 
не би представлявало проблем за него и само би повишило научния му авторитет.   

Имайки предвид натрупания опит, би било интересно ако в бъдеще той и неговите 
колеги потърсят и осъществят сериозни професионални контакти с други български групи 
работещи с дисперсни системи и/или пено-материали. Възможно е подобен обмен на 
информация, която в основата си вероятно би била интердисциплинарна, да се окаже 
предпоставка за интересни съвместни проекти и сътрудничества.  

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Предоставената от д-р Иван Игоров Лесов материали са в съответствие с Правилника за 
прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България, с 
Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на 
академични длъжности в СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”.  

Кандидатът в конкурса е представил необходимия брой научни трудове, 
публикувани след защитата на ОНС „доктор", като общия брой 1322 точки от 
доказателствения материал значително надвишава минималните законови изисквания. 

Поради това с абсолютна убеденост предлагам на Научното жури да предложи д-р 
Иван Игоров Лесов да заеме академичната длъжност „доцент” в СУ „СВ. КЛИМЕНТ 
ОХРИДСКИ” по професионално направление 4.2. Химически науки, Физикохимия – 
Разделителни процеси с дисперсни системи.  

 
София, 20. 03.2025 г.     С уважение:  
 
      /проф. д-р Александър Караманов/ 


